

學吃虧

·樂仁·

臺北某校有一位教授，見面就勸人學吃虧，心甘情願的吃虧，而不是出於勉強。他以身作則，並用他本身所體驗的事實來說明情願吃虧的道理。

他說：有一次他買了一本售價相當貴的西文書，拿回家裡閱讀的時候，發現少了幾頁，到書店裡去換又不肯換。起先他心裡很氣，想在報上替這家書店宣揚宣揚。後來一想不對。我勸人學吃虧，怎麼事到臨頭，自己反而不肯吃小虧呢？何況以我現在的經濟情形，還吃虧得起，如果讓一位家境清寒的大學生，用家教賺來的錢買去，情況又如何呢？他吃虧得起嗎？很可能他會跟書店吵一架嗎？倘若由於我的吃虧，不再讓別人吃虧，那又何樂而不為呢？這樣一想，不但心平氣和，而且滿懷喜樂。

提到買書，筆者也想起二樁買書的事來。幾年前我與同事王君在新生報上看見一則預約一本有關集郵掌故書籍的廣告，我們照郵政劃撥帳號把書款匯去，出書期過了一月、二月後沒有消息。過了半年、一載，仍無消息，就這樣石沉大海，顯然是被騙了。我們白白損失了一筆錢，着實氣了好久！

去年，我照中央日報廣告向臺北某書店郵購一本「中國文學欣賞學隅」。書寄到拆開一看，好像是舊

的一般，紙張、印刷、裝釘都比較馬虎，這且不說。最令人氣憤的是中間釘錯了幾頁，又缺了幾頁，看得我興緻索然。真倒楣！又碰到化錢買氣受的事。

自從看到某教授講的見證以後，我不再為這些事生氣了。

斗室 二首 曾潤琛

退休餘一月，
故紙隨時理，
疏簾遮熱浪，
但得能容膝，
斗室當西晒，
車行多櫛比，
廣廈分新舊，
迴旋方丈地，
斗室又新遷。
舊書刻意捐。
曲徑遠寒煙。
何妨聽暮蟬。
臨街視野寬。
人過少盤桓。
層巒歷暑寒。
亦可弄泥丸。

交通大學旅泰同學會籌辦 沈故學長祖洪火葬禮經過

秦 珺

沈祖洪學長，上海市人，五十六歲，卅二級唐院礦冶系畢業，歷任四川天府，遼寧撫順，遼北西安，河西宜洛，湖南湖湘等煤礦工程師。四十一年任經濟部營事業司技正。民國四十五年奉派赴美加各國考察，嗣後任萬隆礦業公司礦長。

民五十五年秋應聘來泰，在環球礦業公司擔任螢石礦研究開採工作一年。在此期間，曾相聚晤。沈兄亦時出席旅泰同學會。

民五十八年秋，筆者返臺考察。沈兄聞訊，訪晤於中泰賓館，告以已得泰方聘書擬拼擋赴泰。我乃告以泰礦除錫而外，皆在萌芽時期。經營者貪急功，驚近利，不作根本之圖，更非科學開採，冒然而去，恐英雄無用武之地也。沈兄以為既有機會，何妨一試。是年冬抵泰，入暹羅礦務公司任總工程師職。

礦廠在叻不府鄉野山區，交通不便，約兩個月甫入城一次，多有電話來或來晤敘，惟行色匆匆，一、

二日即去。言談間已道及該礦內情複雜，鄉間環境不佳，技工強橫，管理為艱，我勸以暫時忍耐，同時另覓機會。

前年他來曼谷時，更提及公司營業欠佳，近半年多均未得薪津，告以應速作返臺打算，似此工作，無何意義。同時也代通知各學長沈兄之近況，代留意機會，並時常將報紙上徵聘礦冶人才的剪報寄往。不過他居鄉僻，來往不便，再加與該公司有合約，證件也存公司，離職頗為不便。

去年七月沈太太來泰探望，也勸之速收舊欠，返臺團聚，我也坦直促其儘早成行。他以辛苦薪津，尚未發還，暫不言旋。

六月下旬，得其電訊，謂已得新職，當囑沈兄留下詳址，以便聯絡。不意六月卅日晚，得間接轉來電話，方悉其病查朱拉醫院。

是日適逢週末，晚九時約孟繁森學兄急往探視。